



杭州亚运电竞出圈， 人才缺口困局待解

10月8日,杭州第19届亚运会落幕。在本届杭州亚运会电竞赛事中,中国队共摘得4金1铜,成为杭州亚运会电竞项目最大赢家。如同赛事现场“90后”“00后”气氛组“火出圈”一般,年轻人爱好的电竞赛事同样在本届亚运会上“出圈”:一众项目之中,电竞项目门票不仅决赛最高档票价达1000元,也是唯一需要抽签才能购买的项目,关注度可见一斑。

随着电竞产业的持续发展,电竞人才培养成为社会关注的热点。有业内人士表示,与产业蓬勃发展态势形成对比的是,目前电竞产业人才缺口较大。破解电竞人才缺口困局,成为电竞产业未来跨越式发展的核心要素之一。

■新快报记者 陈学东

会打游戏不代表能打电竞 能否参加联赛成为“收入分水岭”

电竞首次亚运会之旅,中国队以4金1铜收官。这是所有电竞粉丝期待已久的时刻:在杭州亚运会上,《英雄联盟》《王者荣耀亚运版》《和平精英亚运版》《刀塔》《梦三国2》《街霸5》和《FIFA Online 4》等7个电竞项目,首次作为正式参赛项目与公众见面。中国队参加了除《街霸5》之外的所有电竞项目,且所获奖牌计入国家奖牌榜,电竞运动员因此获得为国争光的机会。

代表中国队出战的队员无疑是顶尖选手,他们都是在电竞联赛中表现最出色的选手。有不愿具名的电竞选手透露,电竞选手是一份收入水平两头分化的工作岗位,能否参加联赛成为电竞选手的“收入分水岭”。以王者荣耀为例,进入联赛的选手月薪基本在2万-3万元,此外可能会有各种奖金、代言收入。但对于绝大部分普通选手来说,工资在4000元-6000元之间。

其实,电子竞技绝非简单的“打游戏”。两年前,一则“‘电竞劝退业务’成功劝退九成青少年”的消息,一度引发舆论持续热议。据报道,在成都一家电竞教育机构里,一年能招收100多位学员,其中90%都是觉得自己“打游戏最厉害”的青少年,他们中多多少少都存在厌学、沉迷游戏等问题,见识了“什么才是真正的电竞”后,他们大多数都被“劝退”了……

实际上,电竞是很残酷的,会打游戏不代表能打电竞。个体的生理条件

反应、意识方面、团队合作能力、心理健康等,除了天赋之外,更离不开长时间艰苦的训练,是对一个人综合素质的严

峻考验。以2019年公开数据对比,当时职业电竞选手约10万人,而中国的电竞用户约3.5亿,最后能登上赛场的就几百人,成为明星的更是寥寥无几。

从业者收入和工作变多了 但电竞产业人才缺口较大

《2022年中国电子竞技产业报告》显示,2022年,我国电竞产业收入1445.03亿元,国内全年举办电竞赛事108项。有业内人士表示,与产业蓬勃发展态势形成对比的是,目前电竞产业人才缺口较大。根据人社部于今年初发布的报告,电竞行业只有不到15%的岗位处于人力饱和状态,而类似赛事制播等产业中上游专岗岗位缺口达150万人。

对于一众从业者来说,电竞入亚、逐渐进入主流视野带来最直观的改变就是,收入和工作都变多了。相比赛事的增多,更让电竞从业者兴奋的,是电竞入亚带动的商业增长前景。一个最为明显的变化是,一些此前不会赞助电竞赛事、俱乐部的品牌,开始注意到了电竞。

电竞解说员烨明深有感触。三年前,出于对游戏的热爱,他报考了电竞专业,并因自己播音艺考生的身份,决定要朝着电竞解说的方向努力。增长的行业会带来更多的机会,烨明表示,光9月就已经接到了3次电竞解说的工作,每次收入在600元-1000元左右。相比此前每个月平均只有一次工作机会的时候,收入明显增加。下一步,他想要再上一个台阶,成为某些电竞赛事的官方解说,拥有更稳定的工作以及更丰厚的收入。

“当前,电子竞技产业人才断档问题严重。”在上海交通大学媒体与传播学院教授徐剑看来,当前,我国电竞人才存在后备职业选手短缺,运营、管理等专业人才缺乏的问题。徐剑认为,

这与整个社会还没有真正把电竞看作一种职业运动有关。

高校电竞教育需要突破瓶颈 复合型电竞人才培养成新方向

在青少年沉迷游戏困扰众多家长的大背景下,电竞一度被视作“洪水猛兽”。但随着电竞的井喷式发展,社会公众的态度发生了转变,电竞逐渐“登堂入室”:2016年9月,教育部发布《普通高等学校高等职业教育(专科)专业目录》,“电子竞技运动与管理”被列为13个增补专业之一。自此,电竞教育正式走入课堂,不少高校都开设了相关专业;2019年3月,人社部、市场监管总局、统计局正式向社会发布了13个新职业,电子竞技运营师和电子竞技员正式入列。

不过,电竞专业的发展并不顺利。据记者统计,目前,在开设电子竞技运动与管理专业的学校中,本科层次的学校有5所,专科层次的有165所,其中部分学校已经停止招生。

“专科层次的电竞专业开设存在一哄而上、盲目扩张的现象,培养过程中也缺乏就业导向,课程杂而不精,学生实践能力较弱,同时师资短板突出,教师队伍总体较弱。”某高校电竞专业老师表示,高校电竞专业教育在我国仍处于起步阶段。

“作为一种新型的体育运动,从诞生之初电竞就具有跨学科的特点。电竞产业已经形成了关联性很强的全产业链,需要各类复合型人才。”在徐剑看来,这正是高校开展电竞人才培养的巨大优势所在。他举例说,专业的电竞解说员岗位就需要既懂传播又懂电竞的人才。“因此,电竞专业一定不是某个单一学科能够覆盖的,高校可以组织体育、新闻传播、计算机等不同学科背景的教师联合打造课程,培养出更符合行业需求的综合型、应用型人才。”

周游闻

马斯克直播《暗黑破坏神4》
近百万人同时观看



新快报讯 埃隆·马斯克日前在X(推特)进行了《暗黑破坏神4》的直播,测试自家平台的直播功能。据相关消息,马斯克的这场游戏直播在互联网引起了极大的关注,最高时曾吸引了约91.5万人同时观看。

事实上,马斯克此前也进行过直播,作为一位坐拥1.5亿粉丝的名人,此前的直播过程中曾出现了类似屏幕闪烁、声音不正常的问题。在最近的直播中这些问题似乎都得到了解决,马斯克在向超过90万的同时在线观众直播《暗黑破坏神4》时没有出现任何问题。

至于X平台未来的直播功能,马斯克透露:“我们正在为Xbox和PS5添加流媒体直播功能……我认为我们可以成为最好的通用应用程序。”此外,马斯克还计划“每周或每几周一次”进行直播并将电子游戏视为一种结合工作和娱乐的方式。

《不羁联盟》再次跳票 具体发售日期仍未定



新快报讯 此前曾有消息称,育碧免费FPS《不羁联盟(XDefiant)》可能会在10月28日举行发布活动,并于同日上市。10月10日,该作发布日期再次成谜,《不羁联盟》官方推特发布公告宣布游戏跳票,具体的发售日期仍未定。

官方解释称,为了在季前赛之前解决游戏体验中的不足,因此《不羁联盟》季前赛的上线时间需要再次推迟,目前开发团队正在努力解决问题,之后将公布更多信息。需要注意的是,在官方发布跳票公告之前,《不羁联盟》一直没有确认过具体的发售日期。

据悉,《不羁联盟》是一款由育碧旧金山工作室正在研发的全新免费6v6射击游戏,玩家可以在游戏中扮演来自“汤姆克兰西”宇宙多部作品中的角色。



支持单位



广州市天河区软件和信息产业协会